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Indicare chiaramente la domanda cui si sta rispondendo. Ad esempio 1a) . 
Risolvere obbligatoriamente i punti in grassetto. 

Esercizio 1 
Si consideri il circuito a MOSFET riportato nella 
Fig. 1.  

a) Determinare la polarizzazione dello stadio, 
indicando l intervallo di valori che puo 
assumere la tensione Vout.  

b) Determinare il trasferimento di piccolo 
segnale vout/vin a media frequenza (C 
circuito chiuso), nelle ipotesi in cui M3 sia 
caratterizzato da r0=50k . (Si ponga r0= 
per tutti gli altri MOSFET) 

c) Determinare il valore minimo che deve 
assumere la capacita C, perche il circuito sia 
in grado di amplificare correttamente segnali 
nell intervallo di frequenze 100Hz-200kHz.  

d) Se all alimentazione Vdd e sovrapposto un 
disturbo sinusoidale di ampiezza 10mV, 
determinare l ampiezza del disturbo che si 
trasferisce in uscita (sempre nelle ipotesi in cui 
il solo M3 sia caratterizzato da r0=50k ).   
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Esercizio 2 
Si consideri il circuito, basato su un amplificatore operazionale, riportato nella Fig. 2.  
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a) Determinare il valore in DC della tensione di uscita Vout.  
b) Disegnare il diagramma di Bode del modulo e della fase del guadagno ideale quotandone tutti i punti 

significativi.  
c) Determinare il valore di 

 

che garantisca di riottenere in uscita il valore in DC calcolato al punto a) qualora 
l amplificatore operazionale sia caratterizzato da una corrente di bias di 2 A entrante nei morsetti dell operazionale.  

d) Determinare il margine di fase del circuito se l amplificatore operazionale e

 

caratterizzato da un guadagno in 
continua ad anello aperto A0=80dB e da un GBWP=400MHz.  

Esercizio 3 
Con riferimento al circuito riportato nella Fig. 3, si supponga che la tensione vin sia il segnale proveniente da un sensore di 
velocita , caratterizzato da una sensibilita di 5mV per 1cm/s.  
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a) Determinare il minimo guadagno G richiesto per poter apprezzare velocita di 0.1mm/s. Determinare, inoltre, quale e 
la massima velocita che puo essere misurata con tale guadagno (Si giustifichi la risposta).  

b) Se la frequenza di clock (fck) disponibile e pari a 1kHz, determinare l accelerazione massima che si puo rilevare nel 
caso di ADC tracking sia in fase di aggancio che quando e agganciato . Si determini quale sarebbe 
l accelerazione massima rilevabile nel caso in cui l ADC fosse del tipo ad approssimazioni successive (SAR).  
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